

李昧改良茶葉扦插育種成功

獲選南投縣十大傑出專業農民

種茶、育茶和製茶有38年經驗，對茶葉研究發展具有革命性貢獻的南投縣名間鄉名松路 190號茶農李昧，今年獲選南投縣十大傑出專業農民，並於2月4日農民節接受縣長表揚。

首創茶苗扦插繁殖 有助於松柏茶推廣

李昧雖然只有國小畢業，但以其敏銳的觀察力和研究心，多年來在製茶、種茶，尤其是茶苗的繁殖，都有傑出的成就，對推廣松柏長青茶幫助很大。

20歲那年，李昧便投入當時還默默無聞的「埔中茶」的種植，迄今他已擁有2甲2分地的松柏長青茶園。此外，他在嘉義梅山也種了6分地屬溫涼地帶新品種的優良茶園。他的3個兒子都留在家裡經營茶園。由於李昧的一家人都很辛勤的工作，家境得由貧轉富，生活大為改善。

李昧最大的貢獻，是利用扦插法繁殖茶苗成功，一改過去壓條法繁殖。他不僅把繁殖的時間，由1年縮短為7個月，且能大量繁殖，使松柏嶺上的茶園面積，在數年之間，從數百公頃擴充至1,300公頃。

金萱茶獨具玉蘭香 比賽入選高達5成

其次，李昧從事新品種的改良和種植，不遺餘力。他首先發現台茶12號（金萱茶）獨具玉蘭花的香氣，所以大力推廣。今年名間鄉舉辦冬季茶比賽時，新品種茶入選比率高達5成，其次為烏龍茶和武夷茶。新品種茶的品質和特色如今已獲肯定，將成為松柏長青茶的主流。

李昧有鑑於農村採茶勞力不足，因此率先使用機械採收，如今名間鄉已有80%的茶農採用機械採茶了。

好茶除了講究品種和栽培技術外，製茶也是一大學問。李昧曾在69年春茶比賽中，贏得武夷茶組頭等獎。他也輔導他的孩子在松山村開設山井茶加工部，自產自製自銷。自70年至73年間，每年都參加製茶比



茶葉青青，李昧不知流了多少汗水？

賽，共得10項大獎，成果輝煌。他在梅山龍眼村海拔1,000公尺處栽培的新品種茶，富有高山茶的香氣，因此很受消費者歡迎。

種茶有成生活改善 事親至孝鄰里稱道

李昧不但種茶很有成就，而且事親至孝，敦親睦鄰，樂善好施，為鄉民所稱道。他的母親患有半身不遂症，臥病在床已有3年餘，李昧及其妻每天都親奉湯藥，更為里鄰傳為美談。

李昧對茶葉的育苗、栽培、防害、改良品種，貢獻良多。71年曾榮獲南投縣第1屆十大傑出茶農，72年又獲選名間鄉示範農家。為響應前茶業改良場場長吳振鐸博士創辦茶藝協會的壯舉，李昧慷慨解囊捐助，使台灣茶業的發展更為落實。

■ 張瑞卿 ■